



插图 巴巴熊

【父母心声】

老来不当“爱霸”

□郭华悦

年轻时，我是个挺随和的人。有时候，明明自己是对的，但一听别人有了不同的意见，也觉得有三分理儿。可如今，越是上年纪，越是有种霸道劲儿。

一方面，和很多老人一样，总觉得自已走过的桥比年轻人走过的路还多。年轻时走了不少弯路，没人提醒，结果吃了许多亏。如今，哪能眼睁睁看着儿女们走自己曾走过的弯路？所以，有事没事，就喜欢指手画脚。

另一方面，也是因为觉得自已“劳苦功高”。像我这个年纪的人，谁没吃过苦头？从苦日子里走过来的人，谈到过去，大多有一肚子的苦水。生活不易，还得把儿女们拉扯大，其中艰辛自不待言。特别是，我是个对自己要求挺高的人，方方面面，都是如此。工作上，我要求自己做到最好。对人对事，也总恨不得把心扒开，让对方看看。在养育儿女方面，更是如此。我最大程度地关爱儿女们，哪怕自己牺牲点，也在所不惜。

可这样的观念，其实是不妥的。心理学上的研究表明，

人若是在某方面做到极致，走极端，就容易在相反的方面产生放纵的心理。就像减肥的人，每天给自己设定超大的运动量。可完成任务后，总会禁不住想，都运动这么多了，稍微放松一下，又有何妨？于是，平日里不敢碰的高热量垃圾食品，也不忌口了。这么一来，一段时间下来，可能非但没能减肥成功，反倒增了肥。

而在对待儿女上，更是如此。拿我自己来说吧，总觉得自已一心扑在这个家上，心里装的都是家人。从有了家庭开始，不管是物质还是精神上，我都要求自己做到极致，毫无保留，把爱都给了家人。这么一来，人就特别容易放纵自己，去对别人的生活指指点点。我总觉得，自己功劳那么大，就算霸道点，不讲理，那也没什么吧？父母都为你付出了那么多，难道就没权利霸道一回？

我们有时候对儿女们提出意见，本意是为他们好，想让他们少走弯路少吃亏。当然，由于两代人的代沟，加上我们越来越脱离社会，难免会

有一些不合时宜的看法，儿女们不能全盘接受，这也是自然的。但一遇到抵触，我总喜欢用高压的姿态，强迫儿女们服从自己。我们太爱儿女，付出太多的结果，就是会产生一些“补偿”的心理。这种时候，总会想，我都对你们这么好了，就算有时候不讲理，强迫你们接受，这又怎么啦？

可这种时候，难道忘了原来的本意吗？我们的本意是想让儿女们更好。而不讲理的结果，却把事情推向了反面。太过于牺牲自己，就容易在另一方面走极端。结果，往往两败俱伤。

其实呀，我们这个年代的人，说起“牺牲”，往往都心有戚戚。物质不富裕的年代，有时候为了养育儿女，确实要牺牲自己。可如今，物质生活越来越好，对待儿女们的观念上，也必须有所转变。爱到了极致，不是更进一尺，相反，是要退一步。你牺牲了自己，也对儿女们造成了困扰，何必呢？让自己的爱留有余地，让自己的的人生也能焕发色彩，同时也让儿女们有选择的自由，这岂不是两全其美？

【百味留言】

舒服，才是家

□陈柏清

女人有点儿小洁癖，是可以接受的，但就怕有真正的洁癖。

我有一个朋友，是一名护士，她就有洁癖。她家的地板、家具，所有看得见的地方，不能有一点点小瑕疵。她成天看着老公，不许随便乱走，因为怕在刚擦的地板上留下脚印，也不许在沙发上躺着，因为怕把干净的沙发罩弄出褶皱。老公家的亲戚来玩，那是绝对不允许的，如果真的无法拒绝，客人走之后她要打扫好几天。那是一个让人小心翼翼甚至担惊受怕的家，站也不是，坐也不是，我能想象得出她老公的苦不堪言。

我的家很整洁，玻璃明亮，茶几无灰，地板上也没有杂物和污渍，沙发上偶尔有个小手帕，茶几上随手放了一本书，厨房的操作台上有一只忘了放进橱里的碗，书房朝阳的架子上晒着内衣，阳台上晒着干菜。老公回来了，踢了鞋子，半卧在沙发上，腿搭在茶几上看电视。我觉得这是一个家，舒适，整洁，具备家所有应该具备的功能，饭香，干净，舒适的床和暖和的被窝，无拘无束，身心放松。

我有一个亲戚，夫妻俩都是成功人士。我从不爱去他们家，因为觉得那个家没家的感觉。三层别墅，装修得很豪华，绿植高大，红木家具，有室内酒吧，有专职清扫的保姆。东西不能乱动乱放，因为每件东西都很值钱，也都有各自的摆放位置。尽管亲戚说，你随便住，就像在自己家一样，可在这样的环境里，我一点家的感觉也没有，或者说这样的家更像高级宾馆，客居的感觉更甚。

有一句话说，水至清则无鱼。水要是太清了，连鱼都不能存活，一个人回到家里需要的是温暖和自在。宾馆很整洁，可没有谁把宾馆当做家。出差在外的人，都一心盼着回家。虽然家也许稍有凌乱，沙发上有了一只旧袜子，床上的被子因走得匆忙忘了叠，可那就是家，因为那里具备你渴望的温度、熟悉的味道和心落到肚子里的踏实。

舒适的才是家，家的可爱不来自豪华，不来自纤尘不染。熟悉的味道，熟悉的物件和不刻意的摆放，到处都可以展现主人的个性和习惯，这样才令人感到自在。舒服，才是家。

【家有儿女】

长大就在一瞬间

□王军华

这几天突然降温，可能是前两天的感冒没有好利索，早上起床后嗓子痛得不能讲话，硬撑着去单位上班，水喝了不少，嗓子还是痛得厉害，干渴得好像要冒烟。我甚至怀疑喝下去的不是水而是“汽油”，更加疼痛了。

第二天早上听到闹钟响，赶紧起来，给女儿准备早餐。到点了，喊孩子起床，居然发不出声了，这才意识到问题的严重性。我连拽带扯地把女儿从被窝里上“揪”出来，小家伙一脸的不满意：“妈妈，你为什么不能对我温柔点？我就是不起来！”我压低声调，声音沙哑地说：“如果再不起来，你今天就要迟到了。”女儿呆住了，愣愣地说：“妈妈，你的嗓子怎么了？”我故意说：“宝贝呀，还不是因为你这个起床困难户吗？天天让妈妈着急，妈妈一生气，把火气逼到了上呼吸道，而这个发音系统也受到牵连，现在只能这样讲话了。”

女儿像个小大人一样，从被窝里伸出手，摸摸我的头，说：“还好，没发烧。本宝宝可以安心了。”说完，她快速穿好衣服，不到五分钟，就

坐到了餐桌前。我赶紧把米粥、菠菜饼、煮鸡蛋放到她跟前。我刚要张嘴说话，女儿用手势制止了我。她说：“妈妈，从现在起，你想说什么，就写到纸条上，好吗？我保证不再惹你生气。你也要做个乖宝宝，去看病，按时吃药。”我的心猛然一惊，这还是十分钟前赖在床上不起来的小屁孩儿吗？她的转变一下子让我不知所措。

吃完饭，女儿的第一张纸条递过来：“妈妈，我想向老师请假陪你看病，行吗？”我赶紧在纸上回复：“孩子，不要紧，我给你小姨打电话了，一会儿她会来照顾我。你的学习不能耽误，赶紧去上学吧。”女儿看着我坚定的表情，就不再说什么了。

临走时，女儿把我抱在她的怀里，我的头只能抵达她的胸前。女儿已比我高出半头，这样的身高差距，看上去她好像抱着她的“妹妹”。女儿在我的脸上亲了一下，说：“妈妈，你有什么事，一定要给我发短信。我会插上翅膀，马上飞到你的身边。”我把女儿送到楼道口，没有像以往一样，提着书包把她送下楼。

听着女儿“咚咚咚”下楼的声音，我的心也跟着紧张起来。楼道里的灯会不会亮，她会不会在楼道里遇到坏人……想到这些，我突然笑自己的担心有些多余。估摸着她快到楼下了，我打开窗户，看到她正在楼下的车棚里，把自行车推出来，熟练地把书包放在车筐里。她一抬头，正好与我的目光相遇。“妈妈，外面的风好大，你赶紧把窗户关上吧，别吹感冒了！”说着，她就骑车走了。看着她的背影越来越远，消失在小区拐角处，我的心里一下子变得空落落的。

在不知不觉中，那个牵着我的手学走路的小女孩，没有经过我的同意，就长大了。这个春天的早晨，见证了她的成长。对于我来说，她的长大好像是一瞬间，速度之快，让我追赶不上。我想起有位作家的话：“母亲想念成长的孩子，总是单向的，充满青春活力的孩子奔向他人生的愿景，眼睛热切望着前方，母亲只能在后头张望他越来越小的背影，揣摩，那地平线有多远，有多长，怎么一下子就不见了……”

家事

【家事直播】

家有存款

□李付春

当手中有了多余的资金，有商业头脑的人会拿去投资，用于扩大再生产，可对于我们普通工薪阶层的人来说，很多人会觉得存到银行是一种明智的选择，一是觉得把钱放到银行里会钱生钱，也算是一种投资；二来放银行比放家里任何地方都保险。据说有人把钱放进家里的保险柜，由于设置密码复杂，自己都忘记了而打不开，还有的干脆连保险柜被人偷走了。更可笑的是我那乡下的岳母，把辛辛苦苦积攒的两千元现金埋到床底下，一个夏天没过完，那叠钞票就退出历史舞台了，您说可悲不？

五六年前，我有了积蓄，首选就是存银行。进了银行听大堂经理一阵白话：“您看我们这里有个存款利率表，活期存款的利率是0.36%，3个月是1.71%，3年是3.33%……”我明白，他的意思是说定期存款周期越长，利息就越高。

我经不住大堂经理的善言相劝，既然存钱这档子事是存时间越长利息越高，咱就多存几年。打出存单一看到利息一栏，那数字确实很诱人。

逐渐地，当我的银行卡上超出一万或者两万，我就会把整数提出来存定期，期限嘛，当然都是五年。

眼看孩子大了，处对象见了面人家先问有没有房子。这个时候，我可不能说：“孩子，你对象领家来，我让她看看你老爸这十几张存单。”

那怎么办？买房子啊！前几年我还发誓打死也不给房子当孙子！可是，现在不同了，儿子得娶媳妇，他们需要房子，需要我的赞助。我也不能说，儿子，你爹我的存款还不到期，你自己先想办法吧！这是什么事儿啊！

怎么办？赶紧去银行，把这十几张存单都取出来，一下子把房子买了！有个老兄给我出主意，劝我先提出一部分缴个首付。呵，他还以为我是富翁呢。我就一个普通老师，这几年的积蓄全提出来也没二十万，也就够缴个首付的。

亏了，亏大了，连银行的工作人员都说我吃亏吃大了。那怎么办？也不能手里攥着存单去借钱啊！当初没借给别人钱，现在再去借钱准得碰钉子啊！取吧，别犹豫了，随后就去缴钱买房办手续。

记得有人说过，有钱的都去银行贷款，没钱的都去银行存钱。这句话很有道理，有好多富豪之所以越来越有钱，就是利用了银行的贷款做周转资金；老百姓手头有点钱舍不得花，都存银行支援国家建设了。我就属于后者。

那怎么办？有存钱银行，这也是一项技术含量很高的活儿，要不怎么会有理财一说？你得计划一下近期有没有用钱的情况，谁知道一个家庭三五年以后有什么变故？到期没用再续存也比一下存五年而提前支付划算得多。

存钱本身就是一种理财，理财更是一门学问，依我说，存款周期应量“需”而定。

家事版投稿邮箱
jwqp@163.com